国网上海青浦公司全面提升服务品质

按下宜居城镇供电服务"快进键

基础设施建设"拖后腿",私搭乱接现象 滋生,农民用电需求如何满足?

特色农业需要特殊支持,如何将农业发 展从靠"天"吃饭变为靠"电"保障?

服务要求日益增长,客户群体差别迥 异,如何在宜居城镇打造便捷的电力服务?

一个"绿色官居"新青浦应该什么样? 面 对各种短板,国网上海青浦供电公司用特色 服务、延伸服务和差异化服务,为美丽乡村 发展按下"快进键"。

4小时 特色服务快进

2011年10月,国家电监会正式启动"居 民用电服务质量监管"专项行动;同年12月, 青浦被确定为"居民用电优质服务示范区"建 设试点,成为华东地区仅有的两家试点之 如何在已有的优质服务基础上, 实现突破与 创新,青浦供电公司做出了积极的尝试。

青浦地区历史悠久,许多传统习俗被很 好地保存了下来。比如逢年过节、婚丧嫁娶, 不少人习惯在家支杆搭棚、摆上几十张桌 子. 几百把椅子. 激请亲朋好友. 左邻右舍齐 聚一堂喝酒,数天不归……如今生活条件不 断改善,以前置办"流水席"必不可少的"物 件儿"或多或少都换代升级了。比如以前烧 饭的土灶大多变成了电炉,以往生火烧饭用 的风箱基本见不到, 取而代之的是鼓风机。 这些电器由于功率较大,需要到供电部门申 请,使用三相电源。不少村民为图省事,采用 私搭乱接的方式使用三相电。

在一次用电检查中,青浦供电公司发现 了这一问题。在进一步调查后发现,由于在 农村地区供电营业站只设置到乡镇一级。部 分地区交通不便,有的村民到最近的供电营 业站要跑十几公里路。办婚宴一般只需三五 天,这样一来确实不方便。如果是办丧宴,由 于时间较为突然,更没有时间去申请了。

这样私搭乱接不仅不安全, 还严重会影 响农村正常的用电秩序。为合理引导农村居 民三相用电需求,青浦供电公司在全国率先推 出了农村居民婚丧喜事"4小时快速接电"服 务,农村用户需要用三相电,只需一个电话,供 电部门上门服务,保证4小时内接电完毕。

今年2月,练塘镇村民陈老汉为赶"双 喜临门",特意将儿子的婚礼安排在春节期 间,准备按当地的风俗热热闹闹地大办"流 水席"。前前后后忙来忙去,到了婚礼前一天 才想起来没有申请三相用电。这可愁坏了 他,于是第二天一大早便急忙打电话给练塘 供电营业站请求帮忙:"婚礼的日子可是精 挑细选的,绝对不能耽误啊!"营业员在接到 电话后,立刻帮助陈老汉办理了快速接电业 一个小时后,工作人员便赶到陈老汉家 里,十几分钟后电就接好了。陈老汉感动地 握着供电人员的手连声道谢。婚礼一结束, 他便赶紧把喜糖送到供电营业站:"没想到 这么快就接好了,真是太感谢了! 来,吃点喜 糖, 粘粘喜气!

据介绍,快速临时接电服务范围已进一 步扩大至农村建房等情况,服务自推出以 来,已有两千余户农村居民享受到了这项便 捷服务。目前,该项特色服务举措已被国网 上海市电力公司作为典型经验在全市范围 内推广。

宜居也宜业 延伸服务快进

对青浦来说,"宜居"和"宜业"并不矛

国网上海市电力公司坚持"你用电、我用心"的服务理念, 增强全员服务、用心服务、真诚服务意识,将优质服务理念落 实到工作中、体现在行动上,推动公司从产品供应商到服务提 供商的角色转变、从用电管理到市场运营的机制转变、从单一 到多元的服务转变,实现渠道运营能力、市场营销能力、客户 关系管理能力、资源协同能力、技术应用能力的综合提升,全 面提升服务品质。



青浦供电公司共产党员服务队为古镇商户介绍安全用电知识



■ 婚丧喜事四小时快速接电服务广受农民用户欢迎

本版图片 孙成刚 摄

盾。青浦练塘镇以种植茭白而闻名,得益于 该地区地势低洼、河网密布、水田居多的极 佳地理优势,练塘自上世纪60年代起,就成 了全国有名的茭白之乡。

可是,虽有地利、人和,没有天时,照样 种不好茭白。正因为离不开水,使得自古以 来茭白种植就得看天吃饭。一旦降雨偏少, 灌溉得不到保证,长出的茭白不仅口感不 佳,还会大量减产。十几年前遇上天旱,有 条件的村民开始用电泵抽水灌溉。可由于 村里导线线径细、电压不稳定,电泵带动不 起来,只好改用柴油泵抽水。这样不但成本 高,柴油燃烧还不可避免地会给茭白田带

而如今,这一难题得到了彻底解决。为 解决练塘地区用电难问题,国网上海青浦供 电公司从 2014 年起开展了新一轮农网改 造,累计新增、扩容变电器 16 台,新增容量 2500 千伏安, 新架设电杆 33 基、导线 11.2 千米,不仅大幅提升了供电容量,还将线路 直接架设到田间地头。

电力充足,农户使用电泵灌溉更畅快、 更方便。"线路通到田里,浇地太方便了!而 目由泵灌溉马力足,不丢转,省时间,同样一 块地,耗时只有柴油泵的三分之二。"练塘镇 茭农孙冲弟不久前刚刚购置了一台电泵,用 他的话讲,"以后用水浇地再也不用看老天 谷脸色了。

不仅如此,使用电泵无污染,更环保。 不少茭农表示,以前使用柴油泵,田里水面 上总会飘着一层油花。这种水里长出的茭 白,不洗干净根本不敢下锅。而如今,茭白 可以像吃甘蔗一样生吃,"有时候下田干活 忘了带午饭, 拔起来就直接吃, 三根就管

目前,练塘镇露地、保护地规模化种植 茭白面积基本常年稳定在 1.61 万亩左右,占 全镇总耕地面积的三分之一。充足的电力供 应将为茭白产业的稳定发展再添一把力。

青浦区不仅种植业发达,水产养殖业也 很兴感,"三塘"(角塘,虾塘,蟹塘)用户较 多。为了提高养殖效率,养殖户都采用高密

度的养殖方式,如此一来,水产养殖对增氧 设备就十分依赖,而这些设备需要不间断供 电。2013年,罕见的高温天气席卷上海。青 浦电网在承受巨大供电负荷的同时,不时收 到雷暴、强降雨的不利天气的影响,电网停 电不可避免。即使青浦供电公司投入了大量 的抢修力量及时恢复供电,但还是造成部分 养殖水产缺氧死亡,会给养殖户带来不小的

为保障广大养殖户的利益,青浦供电公 司从两方面着手破解这一难题。在夏季到来 之前,用电检查员就主动上门,为水产养殖 户的供氧设备用电安全进行"把脉会诊"。线 路巡视人员针对雷击区域,展开专项线路巡 视,及时消除缺陷。与此同时,青浦供电公司 积极联系政府相关部门摸清区域水产养殖 家底,一方面宣传动员养殖户自备燃油发 电,另一方面通过多方协调,帮助经济困难 的养殖户争取由镇村两级政府支持,委托有 资质的电力施工企业承担水产养殖户的临 时保电服务,寻求社会资源降低养殖风险。 去年夏季,雷暴、强降雨再次侵袭青浦,其强 度明显高于往年,但由于青浦供电公司为水 产养殖户安上了"双保险",养殖户安然度过 狂风暴雨的考验。

共建体系形成 差异化服务快进

青浦地形两翼宽阔,中间地带狭长,在 地图上犹如一只展翅的蝴蝶。由于特殊的地 形特征,造成了辖区经济发展不均衡。东部 地区由于毗邻上海市区,人口较为稠密,经 济发达,各种配套设施都十分完善;而西部 地区水网密布、农田众多,人口也较为稀少。 不同的客户群体,有着不同的电力需求。

2012年,上海青浦供电公司从最基本的 服务——代交电费入手,在全国率先启动 "10分钟交费圈"建设,对不同的客户群体采 取差异化的服务举措。

在西部地区,很多年轻人在几十公里之 隔的上海市区就业,不少农村家庭是由五六 十岁甚至更为年长的老年人执掌日常生计, 他们更习惯到营业网点交费。上海青浦供电 公司根据这一特点,通过和青浦区供销社合 作, 完成了192个为农服务站交费占的建 设,将全区收费网点的数量增加到274个, 平均每1.9平方公里内就有一个电费收费 点,保证客户无论居住何地,步行前往最近 的一个电费收费点所花费的时间不超过 10 分钟。

在东部地区,针对用户群体年轻化的特 点,上海青浦供电公司积极推广微信绑定、 银行卡代交电费等新型交费方式。在条件成 熟的地区,还联合金融机构推出新型自助交 费服务终端。在服务终端上,除了支付电费 以外,客户还可以支付水、燃气、通讯、有线 电视等公用事业费,打破了公用事业收费的 行业界限和地区界限,提供了更为人性化的

农村客户服务经理是上海青浦供电公 司针对不同农村用户群体而开展的另一项 差异化服务。每个村镇各设置一名客户经 理,他们不仅承担了交费、用电咨询等供电 服务外,还承担起社区服务和电力抢修范围 外故障维修。

"这些客户经理已经成为不少村民的贴 心人,不仅用电方面,生活上遇到问题都会 习惯性地找他们解决!"华新镇一位负责人 说。客户经理与村委会、农民客户形成了农 村供申服务共建体系,创新了官居综合型城 镇的用电服务模式。 (刘湃)